

## 事務科護士長

下工作情況的

冰山

最近很少 見你參加我們中

心的活動。近況如何?

**王伯:**年紀大了,精神不好,多行 兩步都覺得氣喘,所以最近少了過

護士:你有否考慮看醫生或做身體 檢查呢?

**王伯:**不用了,我看見「街症」和 急症室的人潮就卻步了。

護士:你有沒有考慮去住所附近的 私營診所?

**王伯:**我已退休,而且沒有收入, 哪有多餘的錢支付「診金」?

你有使用醫療券嗎?如果診 所貼有長者醫療券計劃的標誌 (見 代表該診所內有已登記參與計

劃的醫療服務提供 他們會接受 長者使用醫療券支 付「診金」。

王伯:我才 64 歲,可以用醫療券 嗎?

護士:長者自年滿 65 歲的年度起便 可獲發並使用醫療券。根據你在中 心登記的紀錄,你在1955年出生, 於 2020 年內便屆 65 歲,所以你從 2020年1月1日起已經合資格使用

醫療券可用於哪些服務?

護士:長者醫療券計劃旨在資助合 資格長者選擇最切合他們健康需要 的私營基層醫療服務,包括預防性、 治療性及復康性醫療服務。現時, 醫療券可用於已參與計劃的西醫、 、牙醫、脊醫、護士、物理治 療師、職業治療師、放射技師、醫 務化驗師及在註冊名冊第 I 部分註 冊的視光師提供的醫療服務。

**王伯**:哦,原來醫療券涵蓋那麼多 服務!

護士:還不止呢!醫療券也可用於 地區康健中心有關的服務。政府將 陸續在全港各區開設地區康健中

而葵青地區康健中心已於 2019 年率先投入服務,所以你可以考慮 使用醫療券支付有關服務費用 此之外,醫療券還可用於香港大學 深圳醫院指定科室的門診醫療服 務,方便居住在鄰近深圳地區的長

**王伯:**我最近視力有些模糊,可以 用醫療券購買眼鏡嗎?

護士:長者可使用醫療券接受參與 計劃的視光師提供的視光服務,若 有關視光師按其專業判斷認為該長 者有需要配置眼鏡,才可讓該長者 使用醫療券支付所提供的整套服務 (包括配置眼鏡)的費用。自 2019 年起,每名長者可使用醫療券支付 視光服務的配額為每兩年 2,000 元。 **王伯**:謝謝你的提點!我現在就去 使用醫療券看醫生。

打麻雀 個案,當事人脱下口 唱卡拉OK等

> EYES · NOSE -之手去摸 MOUTH

事實上,手是

最主

MEN,意思是,別以不潔

家

DON'T TOUCH

因新冠病毒 COVID-19 能不僅蓋口, 更要掩鼻。皆到的,卻是口罩。 而戴時一聽見口字,大家更常聯想 胃炎 一起進食

但從今年開始 吃進肚子 吃進肚子 吃進肚子 

體。所以,有心水清之

通過雙手令扶手、門柄等充者的飛沫直接污染環境,或民要注意「幕後黑手」。患

一個口號,提醒大

病毒傳予對方了

當然,除了口

和 鼻

早就有套短片,提醒市遠之媒介。衞生防護中

, 如子指這口 病毒也能經眼睛的黏膜進入

在細小的空間使用;亦有人太細亦使我們把雙肩縮起擠 能要用筆記本電腦,鍵盤了不合適;其次有不少員工 使坐姿 床上 或俯伏在

窄、太高或太低,椅子高度適伏案工作,有可能枱面太 首先, 移至家居辦公,希望減低僱 傳播問題 大家因工作環境不理想不是探究疫情的事件, 是留在家中工作 往數週筆者有很多求診 連串的身體關節問 工作,有可能枱面太家中的傢俱未必最合 筆者所説的問 高 不少辦公室都轉 關注衛生和病毒 題, , 而 是 並便

> 床褥亦 作;而坐在床上工作更是最空間可能使大家扭着身工 托,枱或椅的高度不對令]姿不良,椅背未必能足夠 下陷 家縮膊寒背;枱下沒有足夠 但有不少共通點便是大家 膊等加重負擔 長時間使用手機會為手腕 ,再產生以上不良坐姿 有機會過軟而使身體

來 球

受近

陳震賢

# 強保護關節。希望各位於疫 電腦架將電腦托起,再接 動 一口個桌上型電腦鍵盤。另 一口個桌上型電腦鍵盤。另 所,坐在可升降電腦 時便稍事休息伸展,可以令 時便稍事休息伸展,可以令 家居工作帶來的傷害減到最 中不忘運動,強化肌肉,加 中不忘運動,強化肌肉 中不忘運動,強化肌肉 中不忘運動,強化肌肉 中不忘運動,強化肌肉 中不忘運動,強化肌肉 會有多一段時間於家中工作 疫情持續,相信大家仍 不對令用

# A E m

球的長度,從接收光線表層的 眼角膜,到眼球內感光的視網 膜細胞,這距離就是「眼 軸」。就好像量度身高是由地 面到頭頂距離一樣,身高是觀 察人體發育的重要指標。身高 從出生時的 50 厘米 (cm) ,到 1 歲時的 75 厘米,再到成年 的 170 厘米, 跟據指標判斷 發育是否正常。同理,嬰兒時 期的眼軸約 20 毫米 (mm),6 歲時達到 22 毫米,再到成年 時的24毫米,所以測量眼軸 是一個簡單又客觀的眼睛健康

每個人天生都是遠視 的,即眼球過短,但隨着年齡 增長,眼球會慢慢長大,會由 遠視變至正視(即屈光度等於 零)。如果經常長時間閱讀或 過度用眼不休息,眼睛會有生 理調整,促使眼球過度發育拉 長,從而適應這高強度調節看

指標

近的環境。眼軸過長,光綫會 聚焦於視網膜前,這種狀態就 稱為近視,即看遠景物模糊 但看近清楚。所以眼球長度間 接亦知道小朋友的近視狀況。

### 眼軸過長易致病理性近視

為什麼近視度數不能太 深?不只是因為眼鏡片太厚, 主要是眼軸過長,容易導致眼 -系列病理性改變 ,稱為病 理性近視。脆弱的視網膜會因 為眼球拉長而持續變薄,高度 近視患者的視網膜更薄,較易 發生視網穿窿脱落、黃斑點變 性等併發症。其次,造成眼底 的循環障礙,供血不足,導致 色素細胞的變性、萎縮 視力永久受損。

病理性近視不僅發生在 超過 600 度深近視患者。有些 淺近視的小朋友,已是深近視 的過長眼軸,需要盡早採取措 施,延緩眼軸增長。如只驗小 朋友度數沒有量眼軸,往往會 遺漏因眼軸太長患上眼病風

險,延誤處理。正常人的眼球 長度為 24 毫米,高度近視患 者的眼球長度一般超過 26 毫 米,當眼軸長度超過27毫米, 發生病理性近視的風險大大增 加。

### 定期檢查眼軸

眼軸增長率也是判斷兒 童及青少年屈光發育是否正常 重要指標之一。亞洲人在 7 至 14 歲之間每年眼軸增長約 為 0.15-0.2 毫米, 而近視的 兒童則大於 0.3 毫米。 研究顯 示,當眼軸增長1毫米,近 視度數會增加大約 250 至 300 度左右。

對於眼軸長度超過了該 年齡正常值的小朋友,我們通 常會建議延緩眼軸延長的治療 方案,如亞托品藥水、OK 鏡 或周邊離焦鏡片等。透過「光 學生物測量儀」(Optical Biometry) 量度眼軸 ,可降低 其變成病理性近視的風險,所 以兒童量「眼軸」是有必要的。

病。所以滿病菌,只 的手, 可以是自己的手 可以是患者的手, 另一 摸 這幕後黑手所指 MEN就會得 個人觸摸後手

民戴口罩

摸MEN不方便!另外,因,正是因為有口罩之人助防病菌散播,其中一個 正是因為有口罩之人病菌散播,其中一個 研究顯示, 切勿用手。 戴口 個原有

去「親近」MEN了。若未要花20秒洗淨雙手,就不怕能破壞新冠病毒,所以,只 MEN前先洗手! 計:用紙巾去揩,癢,還有個權宜之沒有, 眼鼻又 很沒手液搓手。倘若 能洗手, 可用酒精

對 ! 最應該戴口罩者,是病患者。因此,某者,是病患者。因此,某意位明明已有呼吸道病能。這位明明已有呼吸道病時,居然拉下口罩打乞嗤,結果被噴正的護士要檢測,不知是存心靠害,還是因為不知是存心靠害,還是因為不知是存心靠害,還是因為不知是存心靠害,還是因為 如 用 何 罩 叉 它 如

能

靠

防徵力 ,是病患 治病毒隨 治病毒隨 治病毒隨 患者。因此 最應該戴 飛門門 一大意思不戴,好意思不戴,好意思不戴, 便吸

曲藥劑師瞭解大家用藥的方法,以及服藥後的反應及問題,從而指導正確用藥、解答疑惑,以協助大家達到「知藥用藥」的成效,助早日控制病情,以免影響健康。服務完全免費,欲掌握 用藥之道者,請速來電報名,安排與藥劑師會面。電話:2831-3289。